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Măsuri pentru stimularea ocupării forţei de muncă
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Reprezentanţa UE
în România informează:

Comisia lansează

platforma

Fit for Future/
Pregătiţi

pentru viitor

• Comisia Europeană a lansat luni, 11 mai, platforma Fit
for Future /Pregătiţi pentru viitor – un grup de experţi la
nivel înalt care va ajuta Comisia în demersul de
simplificare a legislaţiei UE existente şi de reducere a
sarcinii administrative pentru cetăţeni şi întreprinderi.
Platforma va contribui, de asemenea, la asigurarea faptului
că legislaţia UE va fi adaptată exigenţelor viitorului, având
în vedere necesitatea de a aborda noi provocări, ca de
exemplu digitalizarea.

Maroš Šefčovič, vicepreşedintele pentru relaţii
interinstituţionale şi prospectivă, a declarat: Simplificarea
şi reducerea sarcinii, în special pentru IMM-uri, sunt
necesare mai ales în contextul pandemiei de CODVID-19.
Trebuie să analizăm modalităţile prin care digitalizarea poate
contribui la atingerea acestui obiectiv, asigurând, în acelaşi
timp, faptul că legislaţia noastră îşi menţine dimensiunea
prospectivă şi poate să facă faţă noilor provocări.

Platforma Pregătiţi pentru viitor – care este compusă
din Grupul guvernamental şi Grupul părţilor interesate –
reuneşte reprezentanţii naţionali, regionali şi locali ai statelor
membre, Comitetul Regiunilor, Comitetul Economic şi
Social European şi grupurile părţilor interesate cu experienţă
practică în diferite domenii de politică.

Odată ce platforma va fi operaţională, publicul larg şi
părţile interesate vor putea să îşi aducă contribuţia la
activitatea platformei în materie de simplificare şi reducere
a sarcinii.

De asemenea, cetăţenii şi părţile interesate îşi pot
împărtăşi opiniile cu privire la legile existente, precum şi
cu privire la propunerile de noi politici ale UE prin
intermediul portalului Exprimaţi-vă părerea!.

Cerere de candidaturi pentru selectarea experţilor
Comisia a publicat cererea de candidaturi pentru selectarea

experţilor care vor face parte din Grupul părţilor interesate
al platformei Pregătiţi pentru viitor. Membrii acestui grup
care vor fi selectaţi în urma cererii de propuneri ar trebui să
aibă un nivel ridicat de expertiză în ceea ce priveşte punerea
în aplicare a legislaţiei UE şi ar trebui să poată reprezenta
interesele comune ale diferitelor organizaţii ale părţilor
interesate din domeniul lor de competenţă. Aceşti experţi
trebuie să reprezinte întreprinderi, în special întreprinderi
mici şi mijlocii, parteneri sociali şi organizaţii ale societăţii
civile care au experienţă directă în aplicarea legislaţiei Uniunii.

Candidaturile pot fi depuse până la 19 iunie 2020.
Documentele sunt disponibile aici: https://ec.europa.eu/
info/law/law-making-process/evaluating-and-improving-
existing-laws/refit-making-eu-law-simpler-and-less-
costly/fit-future-platform-f4f_ro

şi invită experţii
să se alăture

acestei platforme

Măsurile pentru stimularea ocupării forţei de muncă vizează:
a) creşterea şanselor de ocupare a persoanelor în căutarea unui

loc de muncă;
b) stimularea angajatorilor pentru încadrarea în muncă a şomerilor

şi crearea de noi locuri de muncă.
c) promovarea participării pe piaţa muncii a tinerilor cu risc de

marginalizare socială.
Măsurile pentru stimularea ocupării forţei de muncă se adresează

atât persoanelor în căutarea unui loc de muncă, cât şi angajatorilor
şi sunt realizate prin servicii specializate, furnizate de agenţiile
pentru ocuparea forţei de muncă ori de alţi furnizori de servicii din
sectorul public sau privat.

Furnizorii de servicii specializate pentru stimularea ocupării
forţei de muncă pot să presteze, pe bază de contracte încheiate cu
agenţiile pentru ocuparea forţei de muncă, servicii finanţate din
bugetul asigurărilor pentru şomaj, numai dacă sunt acreditaţi.

Furnizorii de servicii pot presta serviciile specializate pentru
stimularea ocupării forţei de muncă, finanţate din alte fonduri
decât bugetul asigurărilor pentru şomaj, numai dacă sunt acreditaţi
de către Agenţia Naţională pentru Ocuparea Forţei de Muncă.

Creşterea şanselor de ocupare a persoanelor
în căutarea unui loc de muncă
Creşterea şanselor de ocupare a persoanelor în căutarea unui loc

de muncă se realizează de către Agenţia Naţională pentru Ocuparea
Forţei de Muncă, în principal, prin:

a) informarea şi consilierea profesională;
b) medierea muncii;
c) formarea profesională;
d) consultanţă şi asistenţă pentru începerea unei activităţi

independente sau pentru iniţierea unei afaceri;
e) completarea veniturilor salariale ale angajaţilor;
f) stimularea mobilităţii forţei de muncă.
Creşterea şanselor de ocupare a persoanelor în căutarea unui loc

de muncă se poate realiza de către Agenţia Naţională pentru Ocuparea
Forţei de Muncă şi prin promovarea unor programe speciale în
parteneriat cu alte persoane juridice de drept public sau privat.

Creşterea şanselor de ocupare a persoanelor în căutarea unui loc
de muncă se poate realiza de către Agenţia Naţională pentru Ocuparea
Forţei de Muncă şi prin acordarea măsurilor pe piaţa muncii de
natura serviciilor şi alocaţiilor financiare personalizate care reprezintă
acţiuni eligibile conform prevederilor legale şi sunt prevăzute a se
acorda prin proiectele derulate în cadrul programelor operaţionale
finanţate din instrumente structurale sau prin programele Agenţiei
Naţionale pentru Ocuparea Forţei de Muncă pentru care se solicită
o contribuţie financiară din partea Fondului European de Ajustare la
Globalizare în condiţiile reglementărilor europene specifice.

Informarea şi consilierea profesională
Informarea şi consilierea profesională constituie un ansamblu

de servicii acordate în mod gratuit persoanelor în căutarea unui loc
de muncă, care au ca scop:

a) furnizarea de informaţii privind piaţa muncii şi evoluţia
ocupaţiilor;

b) profilarea şi încadrarea în nivelul de ocupabilitate: uşor
ocupabil, mediu ocupabil, greu ocupabil şi foarte greu ocupabil;

c) dezvoltarea abilităţii şi încrederii în sine a persoanelor în
căutarea unui loc de muncă, în vederea luării de către acestea a
deciziei privind propria carieră;

d) instruirea în metode şi tehnici de căutare a unui loc de muncă;
e) îndrumarea pe parcursul procesului de integrare

socioprofesională la noul loc de muncă.
Agenţiile pentru ocuparea forţei de muncă încheie, în scris, cu

fiecare şomer de lungă durată înregistrat, care nu poate beneficia
de Garanţia pentru Tineret, un acord de integrare în muncă, într-
un termen ce nu va depăşi 18 luni de la data înregistrării ca şomer.

Medierea muncii
Medierea muncii este activitatea prin care se realizează punerea

în legătură a angajatorilor cu persoanele în căutarea unui loc de
muncă, în vederea stabilirii de raporturi de muncă sau de serviciu.

Agenţiile pentru ocuparea forţei de muncă au obligaţia de a
identifica locurile de muncă vacante la angajatori şi a le face
cunoscute persoanelor în căutarea unui loc de muncă.

Serviciile de mediere pentru persoanele în căutarea unui loc de
muncă se acordă gratuit de către agenţiile pentru ocuparea forţei
de muncă şi constau în:

a) informaţii privind locurile de muncă vacante şi condiţiile de
ocupare a acestora prin publicarea, afişarea, organizarea de burse
ale locurilor de muncă;

b) mediere electronică având ca scop punerea automată în
corespondenţă a cererilor şi ofertelor de locuri de muncă prin
intermediul tehnicii de calcul;

c) preselecţia candidaţilor corespunzător cerinţelor locurilor de
muncă oferite şi în concordanţă cu pregătirea, aptitudinile,
experienţa şi cu interesele acestora.

În vederea realizării măsurilor pentru stimularea ocupării forţei
de muncă, agenţiile pentru ocuparea forţei de muncă au obligaţia
de a întocmi, pentru fiecare persoană în căutarea unui loc de muncă,
planul individual de mediere.

Procedura de elaborare, conţinutul şi monitorizarea planului
individual de mediere vor fi stabilite prin ordin al preşedintelui
Agenţiei Naţionale pentru Ocuparea Forţei de Muncă.

C o n t e x t
Comisia se angajează să simplifice legislaţia UE

şi să reducă costurile inutile ca parte a Programului
privind o reglementare adecvată şi funcţională
(REFIT). Este important să se asigure relevanţa
legislaţiei UE şi a obiectivelor sale, având în vedere
noile tendinţe şi provocări, ca de exemplu
digitalizarea. Legislaţia UE ar trebui să aducă
beneficii maxime cetăţenilor şi întreprinderilor, în
special întreprinderilor mici şi mijlocii.

Platforma Pregătiţi pentru viitor înlocuieşte
platforma REFIT, valorificând experienţa acesteia.
În perioada 2015-2019, platforma REFIT a sprijinit
procesul de simplificare a legislaţiei UE şi de
reducere a sarcinilor de reglementare în beneficiul
societăţii civile, al întreprinderilor şi al autorităţilor
publice. Platforma REFIT a formulat recomandări
Comisiei, ţinând seama de sugestiile prezentate de
cetăţeni şi de părţile interesate.

Pentru şomerii care beneficiază de indemnizaţii de şomaj, în
condiţiile prevăzute de lege, participarea la serviciile de mediere,
la solicitarea agenţiilor pentru ocuparea forţei de muncă la care
sunt înregistraţi, este obligatorie.

Şomerii care nu beneficiază de indemnizaţii de şomaj trebuie
să depună o cerere la agenţiile pentru ocuparea forţei de muncă
pentru a fi luaţi în evidenţă în vederea medierii şi, în cazul
neîncadrării în muncă, să reînnoiască cererea la 6 luni.

Formarea profesională
Persoanele în căutarea unui loc de muncă pot participa la programe

de formare profesională care să le asigure creşterea şi diversifi-
carea competenţelor profesionale în scopul asigurării mobilităţii şi
reintegrării pe piaţa muncii.

Programele de formare profesională asigură, conform legii,
iniţierea, calificarea, recalificarea, perfecţionarea şi specializarea
persoanelor în căutarea unui loc de muncă.

Formarea profesională a persoanelor în căutarea unui loc de
muncă se face ţinându-se seama de cerinţele de moment şi de
perspectivă ale pieţei muncii şi în concordanţă cu opţiunile şi
aptitudinile individuale ale persoanelor respective.

Formele prin care se realizează formarea profesională a
persoanelor în căutarea unui loc de muncă sunt: cursuri, stagii de
practică şi specializare, precum şi alte forme, în condiţiile legii.

Accesul la programele de formare profesională se face în urma
activităţii de informare şi consiliere profesională sau de mediere.

Programele de formare profesională a persoanelor în căutarea unui
loc de muncă se organizează în mod distinct pe niveluri de pregătire şi
specializări, precum şi pe categorii şi grupuri de persoane.

Activitatea de formare profesională a persoanelor în căutarea
unui loc de muncă se desfăşoară pe baza planului naţional de
formare profesională elaborat anual de către Agenţia Naţională
pentru Ocuparea Forţei de Muncă.

Planul naţional de formare profesională se aprobă de Ministerul
Muncii şi Solidarităţii Sociale.

Finanţarea activităţii de formare profesională se face din bugetul
asigurărilor pentru şomaj, în baza indicatorilor stabiliţi prin planul
naţional de formare profesională aprobat.

Serviciile de formare profesională se asigură, gratuit, la cererea
persoanelor angajate, cu acordul angajatorului, sau la cererea
angajatorului, şi pentru persoanele aflate în următoarele situaţii:

a) au reluat activitatea ca urmare a încetării concediului pentru
creşterea copilului până la împlinirea vârstei de 2 ani, respectiv 3
ani sau 7 ani în cazul copilului cu handicap;

b) au reluat activitatea după perioada îndeplinirii serviciului
militar activ;

c) au reluat activitatea ca urmare a recuperării capacităţii de
muncă după pensionarea pentru invaliditate.

Persoanele care beneficiază de servicii de formare profesională
gratuite şi se încadrează în muncă, potrivit legii, pot beneficia în
continuare, până la finalizarea programului de formare profesională
început, de serviciile de formare profesională gratuite la care aveau
dreptul dacă nu s-ar fi angajat.

Persoanele aflate în căutarea unui loc de muncă, care beneficiază în
mod gratuit de servicii de formare profesională, au următoarele drepturi:

a) să beneficieze de pregătire teoretică şi practică pe toată durata
cursului şi să susţină, gratuit, de cel mult două ori examenul de
absolvire la finalizarea acestuia;

b) să beneficieze de rechizite şi materiale de instruire şi să
primească în folosinţă manuale;

c) să beneficieze, dacă este cazul, de echipament de protecţie pe
timpul instruirii practice;

d) să beneficieze, pentru traseul de la domiciliu la unitatea de
pregătire, de abonament gratuit pe mijloacele de transport în comun
sau, după caz, de decontarea cheltuielilor de transport, pentru cel
mult 4 deplasări în cursul unei luni, dacă nu se pot deplasa zilnic la
unitatea de pregătire, în condiţiile prevăzute de reglementările în
vigoare pentru salariaţii instituţiilor publice şi regiilor autonome cu
specific deosebit, pe perioada delegării şi detaşării în altă localitate,
precum şi în cazul deplasării, în cadrul localităţii, în interesul
serviciului, precum şi de abonament gratuit pe mijloacele de transport
în comun pe traseul de la unitatea de cazare la unitatea de pregătire;

e) să beneficieze de consultaţii medicale, analize medicale şi
teste necesare frecventării cursului.

Activitatea de formare profesională a persoanelor în căutarea
unui loc de muncă este coordonată la nivel naţional de către Agenţia
Naţională pentru Ocuparea Forţei de Muncă.

Formarea profesională a persoanelor în căutarea unui loc de
muncă se realizează de agenţiile pentru ocuparea forţei de muncă
prin centrele de formare profesională din subordinea acestora şi
prin centrele regionale pentru formarea profesională a adulţilor ale
Agenţiei Naţionale pentru Ocuparea Forţei de Muncă, precum şi
prin furnizori de servicii de formare profesională, din sectorul
public sau privat, autorizaţi în condiţiile legii.

Cursurile de calificare, recalificare, perfecţionare şi specializare
se organizează pentru ocupaţii, meserii şi profesii definite şi
cuprinse în Clasificarea ocupaţiilor din România.

Formele prin care se realizează formarea profesională a persoanelor
în căutarea unui loc de muncă se desfăşoară având la bază standardele
ocupaţionale recunoscute la nivel naţional, respectiv standardele de
pregătire profesională, aprobate potrivit legii.


